



夏季别让真菌搭建安乐窝

夏季是脚气的高发季节。由于穿的鞋子不透气,多潮湿、温暖,特别是一些好运动的青少年喜欢穿旅游鞋和运动鞋,给真菌生长繁殖营造了安乐窝。尤其是当温度在22至35℃时,真菌从冬眠中苏醒过来后会特别活跃,而脚气患者则异常痛苦。

真菌靠吃皮肤的角质蛋白和油脂悠闲地生活着,繁殖后会释放一些水解酶等毒性物质破坏保护人体皮肤最外层的角质层,趁机钻进去捣蛋,使脚部变得干燥、脱皮。真菌本身所产生的毒素还会导致过敏反应,引起足部瘙痒、起水泡等脚气症状。当人去搔抓的时候,细菌也乘虚而入,引起淋巴管炎、丹毒等,出现发烧等中毒症状,严重者还会引起反复发作的血管炎和全身并发症,每年因此不得不住院的病人不在少数。

另外,有些人穿鞋不当。像一些女孩喜欢穿尖头鞋,容易把甲板破坏,真菌就会借这个机会去“啃”趾甲,在局部长期存留下去。甲板受挤

压后会形成嵌甲,并压迫局部神经,会引起很持久的疼痛,还可能因细菌感染出现甲沟炎、甲周脓肿,甚至骨髓炎等。

有人说治脚气用点外用药物就行了,实际上并非如此。这是因为引起足癣的真菌很多,不同类型的真菌在“啃坏”了脚板和足趾后留下的残局是不一样的,临床上大致有5种不同类型的类型。如果是足底或趾间皮肤出现米粒大小水泡的水疱型和趾间的浸渍糜烂型,选择合适的外用药也许管用。而更多的情况是角化增厚型和丘疹脱屑型,甚至是混合型,因皮肤角质化较重,粗糙干燥,外用药不易渗透,难以收到效果。

目前推荐的方式是“1+1”疗法,在医生指导下服用内服药物,也就是内外夹击。如内服伊曲康唑或特比奈芬1至2周,长者要4周;外用兰美抒软膏、联苯苄唑霜,3%的水杨酸酒精、达克宁霜等。

实际上,内服药有杀真菌和抑制

真菌生长的药,在我国已应用了十多年。只要肝功能正常,合理地选择内服药可能比外用药效果更好。

但无论内用药还是外用药,最好在治疗前做真菌检查和培养,让引起疾病的真菌露出原形。不同的真菌对不同抗真菌药物的效果完全不一样,治疗前做真菌检查和培养是十分必要的。经治疗后停药一段时间,也要做真菌检查和培养,因为真菌多在夏季肆虐一番后,到冬季又处于休眠状态。此时患者往往感觉到冬季脚气好了,实则不然。脚的外观好了不能算真正的痊愈,只有没检查出真菌才能称为治愈。

预防脚气的关键在于避免接触公用拖鞋、毛巾及有癣病的动物,如猫、狗等。平时要穿宽松透气的鞋,少穿旅游鞋、塑料拖鞋,并保持脚部干燥。多汗的人要勤换鞋垫和袜子,并可以在鞋内放置一些足粉、撒布粉等,只有这样能提防真菌在夏季作祟。(冯爱平)



怎样吃西瓜没伤害

吃西瓜容易上火,这种说法没错。西瓜是甘甜的,甘甜的食物有利尿的作用,当吃完西瓜小便过多的时候,就会伤到人的津液,产生了一种阴虚火旺的症状,嗓子干、鼻子出血。

怎么避免这种情况呢?一是适当的吃西瓜,二是在西瓜上洒点盐再吃。中医认为咸能润肾,吃特别甘甜的东西,容易伤肾。

千万不要吃冰镇西瓜。冰镇带着很重的寒气,渗透到西瓜

里,把寒性的西瓜,吃到胃里面,更加重了胃肠负担,伤害到胃肠功能,也就伤到了人体的阳气。这样吃西瓜,开始伤的是胃,以后就会伤到肺,就会出现很多过敏症状,流鼻涕,打喷嚏,甚至会出现皮肤瘙痒。

西瓜瓤和西瓜外皮中间的那部分,中医称之为西瓜翠衣,我们把它晒干了,入药煎,也能起到清热解暑的这种效果,也可以把它作为很好的凉菜。

(大庆)

什么时候喝汤更有营养

饭前还是饭后喝汤差别很大

俗话说“饭前喝汤,苗条又健康;饭后喝汤,越喝越胖”。这是有一定道理的。有研究表明:餐前喝一碗汤,可以让人少吸收100—190千卡的热量。相反,饭后喝汤是一种有损健康的吃法。一方面,饭已经吃饱了,再喝汤容易导致营养过剩,造成肥胖;另外,喝下的汤会把原来已被消化液混合得很好的食糜稀释,影响食物的消化吸收。

中午喝汤不易长胖

早、中、晚哪一餐更适合喝汤呢?有

专家指出,“午餐时喝汤吸收的热量最少”,因此,为了防止长胖,不妨选择中午喝汤。而晚餐则不宜喝太多的汤,否则快速吸收的营养堆积在体内,很容易导致体重增加。

喝汤速度越慢越不容易胖

营养学家指出,慢速喝汤会给食物的消化吸收留出充足的时间,感觉到饱了时,就是吃得恰到好处时;而快速喝汤,等你意识到饱了,可能摄入的食物已经超过了所需要的量。

(解致)



酸奶并非人人皆宜

酸奶中含有丰富的双歧杆菌、嗜酸乳杆菌、干酪乳杆菌等益生菌。这些益生菌在人体的肠道内繁殖时会分泌对人体健康有益的物质,提高机体免疫力,并能够有效地调节体内菌群平衡,促进胃肠蠕动,缓解便秘,还可达到一定的减肥效果。

但这并不意味着人人都适合喝酸奶。对于胃酸过多、脾胃虚寒、腹胀者来说,酸奶很容易导致体内胃酸过多,影响胃黏膜功能及消化酶的分泌,降低食欲,破坏电解质平衡。对于正处于生长发育期的婴儿来说,酸奶中的乳酸菌在抑制有害菌的同时,也影响到正常消化功能,这些都不利于婴儿的正常生长。酸奶在制作时一般按比例加入5%的白糖,对于糖尿病患者来说,要特别注意选择无糖酸奶。

还需要提醒大家的是,空腹时不宜喝酸奶,因为此时胃内酸度较大,易将益生菌杀死,减弱酸奶的保健作用。也不能用酸奶服药,氯霉素、红霉素、磺胺类药物等会杀死或破坏酸奶中的益生菌,使其失去保健作用。此外,酸奶中的乳酸菌对牙齿,尤其是乳牙有一定的腐蚀作用,喝完后立即要及漱口。(叶琳)

薯类应多吃 每周约5次

随着生活水平的提高,红薯、白薯、土豆等原来人们餐桌上的主要食物已逐渐被粳米、白面和鱼大肉所代替。国家卫生部门最新调查显示,近20年来,我国城乡居民人均每日薯类的摄入量由1982年的179.9克显著下降至现在的49.1克,人们薯类的摄入量严重不足。营养学专家认为,薯类除淀粉外,还富含其他多种营养物质,对预防癌症、心脑血管病和控制体重有利,应成为餐桌上的“主角”。对于一般人,每周应摄入薯类5次左右,每次以50克至100克为宜。

天津市疾控中心非传控所所长、卫生部营养与特殊膳食委员会委员、中国营养学会理事江国虹说,红薯、白薯、土豆、芋头、山药等都是生活中常见的薯类,不少人尤其是爱美女士认为薯类淀粉含量高,担心食用后会发胖,其实这种认识是不科



学的。薯类淀粉含量确实较高,如红薯、白薯的淀粉含量达25%,土豆的淀粉含量达17%,但薯类所含的淀粉中有相当一部分为抗性淀粉,其产热量低,且耐受消化酶的分解代谢,因而在体内的消化、吸收很缓慢,能够维持血糖平衡,减少饥饿感,且可降低血胆固醇和甘油三酯水平,加之薯类的脂肪和蛋白质含量很低,因此适量食用不仅不会使人发胖,反而有利于控制体重。

除淀粉外,薯类还含有其他多种对人体有益的营养物质。如红薯中含丰富的胡萝卜素、维生素B1、维生素B2、维生素C、烟酸以及钾、钙等矿物质和较多的膳食纤维,这对清除人体内自由基、抗氧化、抗肿瘤、预防便秘等具有很好的作用。正因如此,日本国家癌症研究中心将红薯列为首位抗癌蔬菜。再如,人们熟悉的土豆,除淀粉外,还含有丰富的维生素C和钾等矿物质,对降血压、防中风有一定作用。

薯类淀粉含量高易“吸油”,因此烹调上应以蒸、煮、烤为主,不宜油炸。此外,薯类往往含有一种酶,过多摄入能引起烧心、返酸、腹胀、打嗝等不适,因而有慢性胃炎、食管炎、消化性溃疡等消化道疾病和消化功能不良者更要注意,一次摄入不宜超过100克。(任勇)

掌握几招 睡个好觉

刷牙洗脸擦身

睡前刷牙比早晨刷牙更重要,不仅可清除口腔积物,保护牙齿,对安稳入睡也有帮助。看完电视后,洗洗脸、擦擦身,可以使睡眠更舒适、轻松。

梳头

头部穴位较多,通过梳理,可起到按摩、刺激作用,能平肝、熄风、开窍守神、止痛明目等。用双手手指梳到头皮发红、发热,可疏通头部血流,提高大脑思维和记忆力,促进头根营养,保护头发,减少脱发,消除大脑疲劳,早入梦乡。

散步

平心静气地散步10至20分钟,会让血液循环到体表,使皮肤在入睡后能得到“活生生”的保养。躺下后不要看报纸,不考虑问题,使大脑的活动减少,较快地进入睡眠。

喝杯加蜜牛奶

牛奶中含有促进睡眠的L-色氨酸。睡前1小时喝杯加蜜的牛奶,可助眠。蜂蜜有助于整夜保持血糖平衡,从而避免早醒,尤其对经常失眠的老年人更佳。

开窗透气

保持寝室内空气新鲜,有助于睡得香甜。风大或天冷时,可开一会儿窗,睡前再关好。注意睡时不要蒙被头。

洗(搓)脚

民谚曰:睡前烫烫脚,胜服安眠药;睡前洗脚,胜服补药;养树护根,养人护脚等。祖国医学认为,脚上的60多个穴位与五脏六腑有着十分密切的联系。若能养成每天睡觉前用温水洗脚、按摩脚心和脚趾,可起到促进气血运行、舒筋活络、恢复阴阳平衡的作用。对老年人来说,更具有祛病健身的功效。(万欢英)

什么是“粗茶淡饭”

“粗茶淡饭”出自南宋诗人杨万里名句:“粗茶淡饭终残年”。它是指普通的饮食,比喻朴素的生活。但如今许多人把“粗茶淡饭”说成只吃素不吃荤腥或基本没有菜肴的“淡饭”,还把此作为“健康长寿”之道加以宣传。其实这样理解很不科学。

在日本因长寿而闻名的冲绳县和长野县,调查发现长寿者的饮食品种都多样化,有肉、鱼、鸡蛋、蔬菜、水果,但饮食适量,讲究卫生。因此对“粗茶淡饭”要科学解读,它是指俭朴生活,而不是字面意义上



的“粗”的茶、“淡”的饭,应该是平衡膳食,食物多样化(包括蔬菜、水果),不大吃大喝、营养过剩。(新民)



●盯住你的体重

研究已证实食道癌、胰腺癌、肠癌、停经后乳腺癌、肾脏癌和子宫内腺癌都与超重有关,即使体重略为超重,也会增加罹患这类癌症的风险。

●培养健康饮食习惯

喝绿茶。绿茶有助于防癌早已获得证实。

食新鲜蔬果。足量的膳食纤维,可预防大肠直肠癌,并减少乳癌、食道癌等数种癌症的发生率。

●每天流汗30分钟

这是最经济实惠的防癌方法。快走、跳舞、骑单车。各种运动都可

揭秘日常防癌法则

以。

●戒烟、戒酒

抽烟是肺癌主要危险因子,并与食道癌、胃癌、头颈癌、大肠直肠癌、肝癌等相关。约有3%的癌症死亡与酒精相关。

●睡眠充足

有关研究显示,睡眠每被剥夺3小时,体内的淋巴细胞数量会减少

20%,从而使免疫力受到人为的损害。因此为了健康和减少癌症的发生,人们平时应注意按时入睡,切忌透支睡眠时间。

●保持轻松的情绪,减少压力

医学研究发现,精神压力会削弱免疫功能,抑郁会使身体修补DNA的能力下降,罹患癌症机率明显提高。(光明网)

常熬夜者要学会吃

常熬夜者要注意营养保健,以补充某些营养素的特殊消耗。

蛋白质

常熬夜者摄取足够的蛋白质,可以补充体能的消耗,有助于消除疲劳,增加耐力,提高大脑及肌肉的工作效率。一个成年人每天每公斤体重应当补充0.8克蛋白质,这一数量的蛋白质可以从鱼类、肉类、奶类、蛋类、豆制品、坚果类食物中获得。由于每个人的具体消耗情况不尽相同,因此具体用量会有所差异,可依据劳动强度等因素而定。每日各类食物的参考量为:肉类或鱼类100~150克,蛋类50克,奶类250克,坚果类20~

30克。

夜班族缺少光照的机会,容易缺乏维生素D,从而阻碍钙、磷的吸收,影响骨质密度。因此,可以多吃一些鱼类(尤其是小酥鱼、炸虾)、动物肝脏、蛋类等含维生素D和钙丰富的食物。

维生素A

熬夜者维生素A的消耗量很大,眼睛容易疲劳。维生素A可以维持人眼的正常视物能力,并能保护眼部的上皮细胞。维生素A的良好食物来源有:动物肝脏、鱼肝油、鱼卵、全脂奶、奶油、禽蛋,以及有色蔬菜、杏、芒果(这类植物性食物中的

胡萝卜素含量较高,进入人体能转化成维生素A)等。

胶原蛋白

经常熬夜的人,皮肤容易松弛,出现皱纹,胶原蛋白具有抗皱美容作用。胶原蛋白在动物皮肤中含量较高,可以多吃些禽爪、翅膀,畜类的肉皮、蹄及鱼皮等。另外,维生素B1、维生素C也有抗皱作用,可以多吃一些粗粮、豆类、动物内脏、瘦猪肉、蛋类和新鲜果蔬。水分是一切代谢活动得以进行的液体环境,熬夜者还应补足水分,晚餐可吃些粥或汤水丰富的饮食。

(陈继培)

吃芒果要防过敏

眼下正是芒果大量上市的季节,近期因吃芒果过敏前来求诊的病人不少。为此医生提醒大家,芒果虽然好吃,但要注意食用方法,小心过敏。

据了解,由于芒果中含果酸、氨基酸、各种蛋白质等刺激性物质比较多,吃芒果后直接咬着吃,这样很容易将果汁沾到嘴边,食用者容易过敏,造成面部红肿、发炎,严重者会出现眼部红肿、疼痛现象。此外,这种症状还有一定的光变反应,也就是说,对芒果敏感的人在食用芒果后到外面日晒,就会加重病情。医生提醒,大多数人对芒果

汁是没有特殊反应的,一旦出现过敏也不要紧,轻微的只要停吃芒果便可自愈,稍重些的可以吃些抗过敏或消炎类的药物。如果患者出现疱疹或脱皮等症,则最好到医院做进一步的处理,一般两周内即可治愈。如果今后还想吃芒果,不要剥皮后直接咬着吃,这样很容易将果汁沾到嘴边或脸部的皮肤上,最好将果肉切成小块后用牙签、勺子等送入口中。吃完芒果后,应漱口、洗脸,以避免果汁残留。当然,严重过敏体质的人最好就不要吃了,因为即使不与皮肤接触也有可能导致肠胃过敏。(林湘艳)